

中国人民政治协商会议  
柳州市委员会提案

(十届三次会议)

第 23 号

案题: 加快我市培养茧丝中高等职工技术人才的建议

二〇〇八年一月十二日

---

内 容：

---

## 加快我市培养茧丝中高等职业技术人材的建议

(共青团、青联、台联、侨联界别集体提案)

第一提案人：张日田 执笔：丘陆嵩

案由：随着国家东桑西移战略的转移，广西作为全国最大的茧丝生产基地发展迅猛，经过几年的努力生产已形成规模，柳州已经由原来只生产生丝逐步形成向缫丝加工业及丝绸后加工纵深发展的趋势。

目前柳州有缫丝企业 13 家，缫丝机 104 组；预计 2008 年技改后生产能力将达到 140 组左右，年产生丝可达 3500 吨以上，从业人员将超过 40000 人，可带动农民种桑养茧约 35 万人。由于茧丝生产技术要求较高，而目前我市茧丝实用专业技术人员却严重缺乏，极大的制约了茧丝产业的发展。当前企业工人仍然靠以往“传、帮、带”的培养方式，培养的工人只会局部工序的操作技能，不能全面掌握整个生产流程及工艺要求，总之是专业技术管理水平低下，因此导致了产品附加值偏低，柳州的平均生丝价格比江浙地区每吨低了 1.5—2.5 万元，严重影响了我市与沿海发达地区的经济交流。我国千年产业东桑西转已成定局，按产业发展的规律东丝西移必将很快形成

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

### 办 法：

企业目前在本市无法招聘到上述急需的中高等茧丝专业技术人员和技术工人，为了茧丝生产可持续发展的需要，培养实用型中高等职业技术人材已迫在眉睫。为此提出如下建议：

- 1、利用现有的职业技术教育学院平台，引进师资开设专业课程，以东部发达地区和本地企业作为实习基地；培养高等职业技术人材和懂技术的管理人材。
- 2、技工学校开设相关专业如：蚕桑专业、制丝专业、丝绸加工专业，培养中等技术工人。
- 3、企业委培方式，用人单位与学校联合办学，按企业急需的人材定向培养。

审查意见：

